

勇敢面对时代挑战

郑州市妇联主席徐惠俐谈当今女性就业观



两个多月来,由郑州市妇联和郑州晚报联合主办的“郑州市民办教育十大杰出女性”大型社会调查评选活动,受到了社会各界的密切关注。

自活动启动伊始,到目前的综合评审阶段,共收到电话投票5万多个、报纸选票两万多张;据商城学网、中原网统计数据,网络投票总数超过50万份,高峰期超高流量甚至几度导致网络拥堵。

近日,郑州市妇联主席徐惠俐就本次活动接受了本报记者的专访,对当今女性的创业、就业及发展所面临的困难、机遇和对策发表了具有指导性与前瞻性的观点。

晚报记者 梁冰 张国庆

“科学定位,发扬自尊、自信、自立、自强的精神,不断完善自我,拓宽发展视野,用实力争取正当的权益,来赢得社会的尊重。”

徐惠俐说,妇女在社会、家庭中同时扮演着多个角色。在家里要做一个好女儿、好妻子、好母亲、好儿媳,在单位还要做一个好领导、好干部、好职员,妇女往往要比男子付出更多的精力。

但是,由于发展意识淡薄,女性有时会过低估价自己的能力,容易自我满足,主体意识、独立意识、竞争意识相对较差,依赖心理比较严重。同时,受男主外、女主内的传统文化价值观和“严父慈母”性别角色定位的影响,制约了妇女自身的发展。

“加上社会环境对妇女的影响,妇女工作环境不平等导致女性进入政治、经济等社会主导性活动领域难度更大。”徐惠俐认为,在当今传统文化和社会环境的大背景下,这些都是影响妇女创业及发展的因素。

当前,受国际金融危机的影响,经济社会发展面临的困难和挑战增多,就业形势十分严峻,妇女就业形势更不容乐观,出现了失业风险加大、创业难度增加、持续增收困难等许多新的矛盾和问题。

不过,徐惠俐表示,每当经济出现大的调整时期,也正是我们调整优化经济结构、创造新的就业机会、实现新的创业发展的最好时机。这一点我们应当看到。

“为了应对当前经济形势,中央和市委、市政府出台了一系列扩大内需、促进经济增长的政策意见和扩大就业、促进创业的具体措施,特别是进一步加大了农业基础产业和第三产业的发展力度,而这正是妇女就业创业的优势领域,为女性创业发展提供了良好机遇和更为广阔的舞台。”徐惠俐提醒广大妇女,一定要科学定位,发扬自尊、自信、自立、自强的精神,不断完善自我,拓宽发展视野,用实力争取正当的权益,来赢得社会的尊重。平时加强学习,在挑战中不断超越自我;勇于实践,把热情、智慧、力量凝聚起来,顺应时代发展,找准发展空间,自主创业、灵活就业、竞争就业,在工作中实现自己的经济独立和人格平等;突出特点,发挥优势,勇敢地面对时代的挑战。以自身的聪明才智和辛勤劳动,创造出出色业绩,实现人生价值。

“女人天生就有一种母性,这种母性使女人有着比男人更强的心理优势。女性特有的温柔、细致、耐心、良好的沟通与亲和力都是从事教育行业的优势。”

改革开放30年来,我国民办教育迅速崛起,已经成为国家教育体系中不可分割的部分。成为希望提高学历层次、就业能力或文化素养的不同人群学习和提高的平台。

根据世界银行公布的一份报告显示,中国小学到大学的学生人数占世界的17%,但教育市场价值却只占2%,在未来10年,中国将是全球增长潜力最大的教育与职业培训市场。在2009年中国民办教育发展大会上,中国民办教育协会会长陶西平指出,在未来相当长的时间里,我国民办教育依然有着广阔的发展空间。

“女人天生就有一种母性,这种母性使女人有着比男人更强的心理优势。女性特有的温柔、细致、耐心、良好的沟通与亲和力都是从事教育行业的优势。”徐惠俐说,“在新的历史起点上,女性民办教育工作者要努力把握机遇,要发挥办学机制灵活、贴近经济发展、更具发展动力的优势,在办好人民教育的新征程中发挥更大的作用。”

据了解,近年来,我市民办教育系统中的广大女性以“三个代表”重要思想为指导,认真践行科

学发展观,立足岗位,锐意进取,为我市经济社会和民办教育事业又好又快发展作出了积极贡献。

“为广泛宣传郑州女性在教育战线上的典范,推动我市民办教育向特色化、品牌化方向发展,市妇联和郑州晚报决定,联合在全市开展这次‘民办教育十大杰出女性’大型社会调查评选活动。”徐惠俐希望,能够通过此次活动对全市民办教育的发展以及妇女创业就业工作起到一定的推动作用;使社会各界更加关注教育,关注民办教育,关注民办教育系统中的女校长、女教师,真正树立起一批优秀的女校长、女教师先进典型,向社会充分展示她们拼搏进取、勇创新业的精神,展现优秀女校长、女教师的智慧、才华和风采。

“今后,我们还将通过多种形式在更多领域开展此类活动,引导和激励广大妇女充分发扬自尊、自信、自强、自立精神,进一步解放思想、转变观念,增强信心、鼓起勇气,实现创业发展、奉献社会,为建设更加美好的郑州发挥新的更大的作用。”徐惠俐告诉记者。

“人生的价值既在于家庭的幸福,又在于事业的成功,在事业和家庭的两端,女性都应该拥有自己的位置,失去任何一端,女性的形象都会失去和谐与光彩。”

现代社会的转型和发展,人们一方面希望女性外出工作挣钱补贴家用,另一方面又希望她们不放弃照顾家庭、子女与父母的传统责任,绝大多数女性是集社会职业和婚姻家庭双重角色于一身,承担着社会和家庭的职责。

“人生的价值既在于家庭的幸福,又在于事业的成功,在事业和家庭的两端,女性都应该拥有自己的位置,失去任何一端,女性的形象都会失去和谐与光彩。”徐惠俐认为,女性应正确处理家庭与社会的关系,从而达到女性的社会角色和家庭角色的完美统一。

可是,随着当今社会中女性创业者日益增多,女性在创业过程中完成了自身价值的定位,赢得了社会的尊重,但又时时面临着无形的压力和困惑。

“在社会与家庭的双重角色转换中,女性一定要

学会主动调节,保持一个良好的精神状态,让阳光永驻心中。”徐惠俐提醒广大女性,要做到乐观、宽容,让自己有积极的处事态度,学会谅解周围的人和事,同时也要正确运用排解、宣泄和转移等适当的方式,倾诉心底的烦恼、委屈。如选择一些恰当的锻炼方式,以增强自己的身体和心理素质,缓解和摆脱来自各方面的压力。

那么,女性该如何处理好角色的互相转换呢?徐惠俐认为,作为一名女性,首先要有强烈的社会责任感,胸怀大志,更要有超乎寻常的敬业精神;其次要有协调自己多重角色的能力,在单位是一位出色的工作者,回到家里是一位好妻子、好母亲、好女儿、好儿媳;此外,在感情上是一个独立的人,要敢于塑造自己,尊重自己的个性,在社会生活、家庭生活等诸方面,自觉地进入男女平等的主体角色,承担共同的责任和义务。

“要学好、用好政策,特别要认真落实好市委、市政府出台的关于全民创业各项规定和优惠政策,支持和促进女性创业。”

“占我国人口半数的妇女,是推动社会历史发展的一支伟大力量,是改革开放和现代化建设中的‘半边天’。妇联组织作为党联系妇女群众的桥梁和纽带,作为国家政权的重要社会支柱,其基本职能是代表和维护妇女合法权益,促进男女平等。”徐惠俐说,在今后的工作中,郑州市妇联将一如既往地促进妇女平等、广泛、充分地就业与发展作为一项重要任务,充分发挥妇联在组织妇女、宣传妇女、教育妇女、凝聚妇女方面的优势,整合资源,多措并举,千方百计帮助妇女创业就业,引导更多女性在实施科教兴市战略和人才强市战略中发挥更大作用。

“要学好、用好政策,特别要认真落实好市委、市政府出台的关于全民创业各项规定和优惠政策,支持和促进女性创业。”徐惠俐表示,市妇联将从提高女性创业本领入手,坚持不懈地加强对妇女创业技能的培训,培养女性创业带头人,提升创业女性素质,增强女性创业的信心和能力,不断整合培训资源,增强培训合力。进一步做好女性创业的宣传,特别是对各类女性创业典型,及时总结经验,广泛进行宣传报道,在妇女中营造“以作为求平等,以贡献争地位”的浓烈氛围,激励更多的妇女走创业之路、做成功女性,不断掀起妇女创业的新高潮。

“此外,我们还将进一步加强与劳动、工商等相关部门的协作,充分发挥部门优势,为女性创业提供全方位、多渠道的服务。”徐惠俐最后说道。

徐惠俐语录

- 关于发展:“勇于实践,把热情、智慧、力量凝聚起来,顺应时代发展,找准发展空间,自主创业、灵活就业、竞争就业,在工作中实现自己的经济独立和人格平等。”
- 关于价值:“突出特点,发挥优势,勇敢地面对时代的挑战,以自身的聪明才智和辛勤劳动,创造出出色业绩,实现人生价值。”
- 关于办学:“在新的历史起点上,女性民办教育工作者要努力把握机遇,要发挥办学机制灵活、贴近经济发展、更具发展动力的优势,在办好人民教育的新征程中发挥更大的作用。”
- 关于角色:“在社会与家庭的双重角色转换中,女性一定要学会主动调节,保持一个良好的精神状态,让阳光永驻心中。”